
 

BG    BG 

 

 
ЕВРОПЕЙСКА 
КОМИСИЯ 

Брюксел, 10.7.2013  
SWD(2013) 248 final 

  

РАБОТЕН ДОКУМЕНТ НА СЛУЖБИТЕ НА КОМИСИЯТА 

Обобщена оценка на въздействието 

придружаващ 

Предложение за 
РЕГЛАМЕНТ НА СЪВЕТА 

относно съвместното предприятие „Биотехнологични производства“ 

{COM(2013) 496 final} 
{SWD(2013) 247 final}  



 

BG 2   BG 

РАБОТЕН ДОКУМЕНТ НА СЛУЖБИТЕ НА КОМИСИЯТА 

Обобщена оценка на въздействието 

придружаващ 

Предложение за 
РЕГЛАМЕНТ НА СЪВЕТА 

относно съвместното предприятие „Биотехнологични производства“ 

1. ЦЕЛ И ПРОЦЕДУРИ НА ОЦЕНКАТА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО 
С този документ се оценяват различните варианти на политиката за изпълнение на 
програмата за научноизследователска и иновационна дейност за биотехнологични 
производства в рамките на „Хоризонт 2020“ — рамковата програма за научни 
изследвания и иновации (2014—2020 г.). Предвид предизвикателствата, пред които 
са изправени тези промишлени сектори, в европейската стратегия за биоикономика 
и в новата промишлена политика беше предложено установяването на публично-
частно партньорство (ПЧП) за биотехнологични производства. То е подкрепено от 
широк кръг от други политики.  

При подготовката на настоящата оценка на въздействието (ОВ) Комисията се 
консултира с широк кръг от групи заинтересовани страни, представляващи 
промишлеността, изследователските общности, държавите членки, регионите и 
широката общественост. Това бе направено чрез прояви, консултации и преглед на 
съответните публикации. Обществена консултация относно предложеното ПЧП се 
проведе от 21 септември до 14 декември 2012 г. Почти 87 % се съгласиха с 
твърдението, че ПЧП предлага най-ефективния механизъм за изпълнение на 
„Хоризонт 2020“ в областта на биотехнологичните производства.  

Настоящата оценка на въздействието беше изготвена от ГД „Научни изследвания и 
иновации“ с подкрепата на ГД „Земеделие и развитие на селските райони“, 
ГД „Бюджет“, ГД „Конкуренция“, ГД „Съобщителни мрежи, съдържание и 
технологии“, ГД „Трудова заетост, социални въпроси и приобщаване“, 
ГД „Енергетика“, ГД „Предприятия и промишленост“, ГД „Околна среда“, 
Евростат, ГД „Човешки ресурси и сигурност“, Съвместен изследователски център, 
ГД „Вътрешен пазар и услуги“, ГД „Мобилност и транспорт“, ГД „Здравеопазване 
и политика за потребителите“, генералния секретариат и правната служба. 
Осъществени бяха и двустранни обсъждания с ГД „Регионална и селищна 
политика“. Група от външни експерти подпомогна Комисията при събирането и 
анализа на данните за ОВ.  

2. ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ПРОБЛЕМА  

2.1. Биотехнологичните производства като източник на екологосъобразен 
растеж в Европа 

Европейската икономика е силно зависима от използването на нефт и други 
изкопаеми енергийни ресурси и продукти Намаляване на тази зависимост е от 
първостепенно значение, предвид намаляването на изкопаемите ресурси и тяхното 
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въздействие върху изменението на климата. Изключително важно е ЕС да изпълни 
своите цели в областта на изменението на климата за 2020 г. и да премине към 
конкурентоспособна нисковъглеродна икономика до 2050 г.  

Транспортът, домакинствата и промишлеността са трите най-големи потребители 
на изкопаеми ресурси. Биотехнологичните производства могат да допринесат за 
промяна на тази ситуация чрез частично заместване на изкопаемите източници на 
енергия с възобновяеми такива, за производство на продукти на биологична основа 
и биогорива. Използването на промишлените биотехнологии води до съобразени с 
околната среда производствени процеси с по-ефективно използване на ресурсите. 

Биотехнологичните производства са от ключово значение за генерирането на 
растеж и работни места от биоикономиката. Въпреки че те понастоящем 
представляват само около 3 % от годишния оборот, чийто размер е 2 трилиона 
евро, и 1 % от общо 22 млн. работни места, генерирани от европейската 
биоикономика днес, биотехнологичните производства се очаква да нарастват по-
бързо и по-значително отколкото традиционните сектори на биоикономиката. 
Европа разполага с подходящи технологии и необходимата промишлена база, за да 
се възползва от този потенциал.  

Клетка 1: Биотехнологични производства, продоволствена сигурност и 
непреки промени в земеползването 
При биотехнологичните производства устойчиво добивани възобновяеми 
биологични ресурси (напр. остатъци от селското и горското стопанство, 
биологични отпадъци) се преработват в продукти на биологична основа с висока 
добавена стойност (напр. химикали, фармацевтични продукти, козметика) или 
биогорива. Производството обикновено се извършва в рафинерии за биогорива и 
често се разчита на процеси на биологична основа, които използват промишлени 
биотехнологии. 

Нарастващата употреба на възобновяеми биологични ресурси за промишлени и 
енергийни цели повдигна опасения относно устойчивото управление на 
ограничените природни ресурси в Европа, непреките промени в земеползването и 
продоволствената сигурност. За разлика от текущото насърчаване на 
„конвенционалните“ изходни суровини (хранителни култури) в други райони на 
света, Европа постепенно пренасочва суровинната си база към негодна за 
консумация биомаса от настоящия момент до 2020 г. Те се превръщат в т.нар. 
„авангардни“ рафинерии за биогорива и част от подхода, основан на анализите на 
жизнения цикъл. 

Рафинериите за биогорива трябва да бъдат близо до своите източници на биомаса, 
за да бъдат устойчиви и икономически изгодни. Създаването на вериги за доставки 
на биомаса и мрежи на местните и регионалните рафинерии за биогорива ще 
доведе до създаването на нови работни места и източници на приходи за общините 
от селските райони.  

С оглед на нарастващата глобална конкуренция са необходими допълнителни 
инвестиции в научните изследвания, демонстрирането и внедряването на 
биотехнологични производства с цел по-нататъшно укрепване на 
конкурентоспособността на Европа. Пренасочването на ЕС към „авангардни“ 
рафинерии за биогорива предоставя на други нации предимството на ранен старт, 
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тъй като могат да да натрупат критична маса в „конвенционалните“ рафинерии за 
биогорива. ЕС ще трябва съответно да изпревари своите конкуренти. 

2.2. Технологични и иновационни предизвикателства пред 
биотехнологичните производства в Европа 

Четири основни технологични и иновационни предизвикателства ограничават 
потенциала на биотехнологичните производства в Европа, към които в идеалния 
случай следва да се приложи подходът на веригата на добавената стойност: 

• Достъп до достатъчно устойчиви суровини: Потенциалът на 
биотехнологичните производства за ограничаване на последиците от 
изменението на климата се основава на предположението, че в ЕС ще бъде 
изградена производствена инфраструктура и че значителен дял от 
биомасата може да бъде от местни източници. Нови решения са 
необходими за устойчиво увеличаване на наличната биомаса (напр. чрез 
използване на остатъци, отпадъци). Надеждни и икономически изгодни 
вериги на доставки също ще трябва да бъдат разработени.  

• Разработване на ефикасни процеси на преобразуване за авангардни 
рафинерии за биогорива: Преобразуването на негодна за консумация 
биомаса в т.нар. „авангардни“ рафинерии за биогорива е по-трудно, 
отколкото за хранителните култури в „конвенционални“ рафинерии за 
биогорива, поради хетерогенните ѝ качество и състав. Трябва да бъдат 
разработени нови ефективни и икономически изгодни процеси. 
Интелигентното използване на биомаса, например каскадни подходи за 
производство, повторна употреба или рециклиране на продукти, трябва да 
бъде подобрено. 

• Демонстрация и внедряване на авангардни рафинерии за биогорива: 
За да се конкурират с добре установената (нефто)химическа 
промишленост, биотехнологичните производства трябва да обединят 
усилията си в областта на иновациите и да ускорят развитието на 
рафинерии за биогорива чрез насърчаване на бързото усъвършенстване. 
Това изисква няколко технологични пробива и междусекторни 
промишлени полезни взаимодействия. 

• Подкрепящи действия в сферата на търсенето за разпространение на 
продуктите на биологична основа: Научноизследователската и 
иновационна дейност може да подпомогне навлизането на продуктите на 
биологична основа на потребителските пазари и в екологосъобразните 
обществени поръчки, например чрез разработването на стандарти, етикети 
и оценки на жизнения цикъл. Няколко действия в сферата на търсенето са 
подкрепени така също от последните свързани с биоикономиката 
инициативи на политиката.  

2.3. Фактори, на които се дължи проблемът, и необходимостта от 
публична намеса 

Редица случаи на пазарни неуспехи водят до липса на инвестиции в 
научноизследователската и иновационната дейност за биотехнологични 
производства: 
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• Висок риск и високи разходи за демонстрация и внедряване: 
насочването на усилията на ЕС към т.нар. „авангардни“ рафинерии за 
биогорива затруднява заинтересованите лица да достигнат критична маса и 
предимството на ранен старт въз основа на „конвенционалните“ 
рафинерии за биогорива. Високите разходи за демонстрационните и 
внедрителските дейности често са пречка един отрасъл или дружество да 
управлява този риск самостоятелно. 

• Разпространение на знания: много от иновациите, необходими за 
разработване на биотехнологични производства, трудно ще могат да бъдат 
защитени и използвани. Вследствие на това частният сектор ще отделя по-
малко ресурси за този вид научноизследователска и иновационна дейност.  

• Зараждащ се и разпокъсан промишлен сектор: мобилизирането на 
необходимите ресурси за научноизследователска и иновационна дейност е 
трудно за един зараждащ се и разпокъсан промишлен сектор като 
биотехнологичните производства. Много промишлени сектори са 
ангажирани в биотехнологичните производства, но почти не съществуват 
големи участници с големи бюджети за научноизследователска и 
иновационна дейност специално в тази област.  

• Трансакционни разходи: съвместната работа по сложни многостранни 
модели за сътрудничество в научноизследователската и иновационната 
дейност предполага много междудисциплинарни области на научните 
изследвания и високи трансакционни разходи за участващите дружества. 
Много от участниците не са работили в тясно сътрудничество в миналото 
или нямат изградени традиции за вътрешна научноизследователска и 
иновационна дейност.  

• Политическа рамка: биотехнологичните производства са предмет на 
широк кръг от политики на равнището на ЕС и на национално и 
регионално равнище, което води до усложняване и разпокъсване в 
контекста на политиката. Много от тези политики допринасят за 
развитието на биотехнологичните производства, но все още не 
съществуват постоянни цели или стимули. 

• Несигурност по отношение на наличността на ресурси: липсата на 
надеждни данни за наличността и търсенето на устойчива биомаса в 
Европа за промишлени и енергийни цели възпрепятства изготвянето на 
солидни прогнози с реалистичен обхват и мащаб за биотехнологичните 
производства.  

2.4. Необходимост от намесата на ЕС 
Държавите членки и регионите подкрепят научноизследователската и 
иновационната дейност за биотехнологични производства с широк кръг от 
инициативи в областта на биоикономиката. Трансграничните сътрудничества бяха 
проучени, но не в достатъчна степен, за да се постигне критичната маса, 
необходима за привличането на повече частни инвестиции, за насърчаването на 
научноизследователската и иновационната дейност по цялата верига на добавената 
стойност, за избягване на разпокъсаността и дублирането или за подобряване на 
координацията.  

„Хоризонт 2020“ е идеалната рамка за засилено действие на равнището на ЕС в 
подкрепа на биотехнологичните производства. Програмата може да улесни 
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трансграничната, междусекторната и интердисциплинарната 
научноизследователска и иновационна дейност, необходими за създаването на 
вериги на добавената стойност за биотехнологичните производства.  

Силен тласък на равнището на ЕС ще бъде от решаващо значение за осигуряването 
на дългосрочни инвестиции, намаляването на рисковете и достигането на критична 
маса, необходима за привличане на подходящите партньори, и за разрешаване на 
технологичните и иновационните проблеми, с които се сблъскват 
биотехнологичните производства особено в областите на демонстрацията и 
внедряването. Над 100 съответни проекта бяха финансирани по линия на 
съвместни изследвания в рамките на Седмата рамкова програма на ЕС за научни 
изследвания и технологично развитие (7РП), включително няколко големи и 
интегрирани проекти за рафинериите за биогорива с подхода на веригата на 
добавената стойност. Въздействието на тези проекти обаче би било още по-голямо, 
ако те са част от интегрирана дългосрочна стратегия за биотехнологичните 
производства и ако се оказва по-голяма подкрепа на демонстрационните дейности 
и внедряването.  

ПЧП на равнището на ЕС би могло да осигури стратегическа рамка и критичната 
маса, необходима за да се преодолеят ограниченията, пред които са изправени 
понастоящем биотехнологичните производства. ПЧП са успешно използвани за 
привличане на частни инвестиции в рамките на 7РП.  

Фактът, че не само една група дружества, но и няколко регионални инициативи и 
клъстери са се обединили с оглед на евентуална нова инициатива на ЕС показва, че 
много участници в тази област подкрепят необходимостта от решително действие 
от страна на ЕС. Уместността и своевременността на такава инициатива се 
подкрепя и от красноречивия отговор на обществено допитване за ПЧП за 
биотехнологични производства. Получиха се 638 отговора, като 94,3 % 
(категорично) се съгласиха с необходимостта от намеса от страна на ЕС. 

3. ЦЕЛИ  
Биотехнологичните производства могат да допринесат значително за постигането 
на интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж в Европа до 2020 г. и за 
извършване на прехода към нисковъглеродна икономика до 2050 г. По-специално, 
по-широкото използване на рафинерии за биогорива може да намали зависимостта 
на европейската икономика от изкопаемите ресурси и да допринесе за постигането 
на целите на ЕС по отношение на изменението на климата и енергетиката. 

Големият потенциал за растеж на биотехнологичните производства би могъл да 
доведе до значителен икономически растеж и създаване на работни места до 
2020 г. и след това, ако Европа успее да запази и повиши конкурентоспособността 
си в тази област. Въз основа на потенциалното въздействие, което 
биотехнологичните производства биха могли да окажат в Европа в екологично, 
икономическо и социално отношение, целите са: 

• да се допринесе за устойчива нисковъглеродна икономика, която използва 
по-ефективно ресурсите, и за повишаване на икономическия растеж и 
заетостта, по-специално в селските райони, чрез разработване на 
устойчиви и конкурентоспособни биотехнологични производства в 
Европа, основани на авангардни рафинерии за биогорива, които се 
снабдяват с биомаса по устойчив начин, и по-специално: 
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• да се демонстрират технологии за производството на нови химически 
компоненти, нови материали и нови потребителски продукти от 
европейска биомаса, която е алтернатива на изкопаемите суровини; 

• да се разработят бизнес модели, които включват икономическите 
оператори по цялата верига на добавената стойност от доставката на 
биомаса през рафинериите за биогорива до потребителите на материали, 
химически вещества и горива на биологична основа, включително чрез 
създаване на нови междусекторни връзки и подкрепа за междуотраслови 
клъстери; и 

• да се създадат водещи рафинерии за биогорива, прилагащи технологии и 
бизнес модели за материали, химически вещества и горива на биологична 
основа, и да се демонстрират подобрения на разходите и резултатите до 
нива, на които се постига конкурентоспособност спрямо алтернативните 
изкопаеми суровини. 

4. ВАРИАНТИ НА ПОЛИТИКА  
Настоящата оценка на въздействието разглежда три варианта на политиката за 
организиране на научноизследователска и иновационна програма за 
биотехнологични производства в рамките на „Хоризонт 2020“. Вариантът „липса 
на действие от страна на ЕС“ не е включен в оценката на въздействието, тъй като 
предложението в „Хоризонт 2020“ вече предвижда съответните дейности в рамките 
на стълба „обществени предизвикателства“ и „водещи позиции при базовите и 
промишлените технологии“. Вариантите на политиката са: 

Вариантът „продължаване на обичайната практика“ (ПОП) се основава само на 
стандартни инструменти от „Хоризонт 2020“. Той предполага продължаване на 
съвместния изследователски модел, приложим съгласно 7РП, като включва 
подобренията в „Хоризонт 2020“, (например по-силен акцент върху 
демонстрационната дейност).  

Вариантът „договорни публично-частни партньорства“ (ДПЧП) се основава на 
договорно споразумение между Европейската комисия и партньори от 
промишлеността и не включва специален орган на Общността. Така на частните 
партньори се предоставя стабилна консултативна роля. Прилагат се стандартните 
правила на „Хоризонт 2020“. Вариантът „договорни публично-частни 
партньорства“ не позволява широкомащабно многогодишно финансово участие на 
ЕС, нито пък позволява определянето на дългосрочна стратегическа програма. 

Вариантът „институционални публично-частни партньорства“ (ИПЧП) 
включва създаването на съвместна технологична инициатива (СТИ), както се 
предвижда в „Хоризонт 2020“, когато това е оправдано от обхвата на 
преследваните цели и от мащаба на необходимите ресурси. СТИ има специална 
структура със собствена система за управление и предоставя повече възможности 
за промишлеността да прави финансови вноски. Рамката дава възможност за 
дългосрочно поето в бюджета на ЕС задължение и ангажимент от страна на 
промишлеността и определянето на дългосрочна стратегическа програма за 
иновации и научни изследвания (SIRA). Това е единственият вариант, включващ 
правно обвързващо задължение за промишлеността. Новосъздадена СТИ ще вземе 
предвид поуките от СТИ, действащи в рамките на РП7. 
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5. АНАЛИЗ НА ВЪЗДЕЙСТВИЯТА НА ВАРИАНТИТЕ НА ПОЛИТИКА 

5.1. Критерии за оценка и сравнителен анализ на въздействието 
Беше извършено сравнение на въздействието на различните варианти на политика 
въз основа на редица критерии, определени в съответствие с тези за ПЧП в рамките 
на „Хоризонт 2020“. Те се основават на предположението, че в рамките на 
„Хоризонт 2020“ ще бъдат отпуснати 1 000 млн. EUR за научноизследователска и 
иновационна дейност за биотехнологични производства. 

Резултатите от сравнителната оценка на въздействието и класирането по 
критериите са обобщени в таблицата по-долу: 

Критерии ПОП ДПЧП ИПЧП 

Критична маса на суровините и ефект на лоста върху 
научноизследователската и иновационната дейност 

= + ++ 

Критична маса на участниците и преодоляване на 
разпокъсаността 

= + ++ 

Въздействие на иновациите = + ++ 

Ефикасност на управленската структура = = + В
хо

дя
щ
и 
па
ра

м
ет
ри

 

Съгласуваност с програмите на държавата членка и 
регионалните програми 

= = + 

Екологично въздействие = + ++ 

Икономическо въздействие = + ++ 

Социално въздействие = + ++ 

И
зх
од

ящ
и 
па
ра

м
ет
ри

 

Справяне с технологичните и иновационните 
предизвикателства 

= + ++ 

 

5.2. Предпочитан вариант 
Както е показано в таблицата по-горе, институционалните публично-частни 
партньорства предоставят несъмнени предимства по всички критерии в сравнение 
с договорните публично-частни партньорства, които на свой ред имат някои 
предимства спрямо продължаването на обичайната практика.  

Силната позиция на институционалните публично-частни партньорства се 
основава на техния капацитет за мобилизиране на по-големи проектни ресурси в 
резултат на значителния принос от страна на отрасъла. Това ще осигури стабилна 
рамка с дългосрочни гаранции, която е от основно значение за намаляване на риска 
и за стимулиране на поемането на ангажименти от промишлеността не само от 
гледна точка на ресурси за научноизследователска и иновационна дейност, но 
също и за инвестиции в скъпи демонстрационни дейности и инфраструктура. 
Условията, предлагани от институционалните публично-частни партньорства, 
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мотивираха промишлеността за равностойни на вноската на ЕС от 1 000 млн. евро 
инвестиции в научноизследователска и иновационна дейност и да привлече още 
около 1 800 млн. евро за демонстрации и водещи рафинерии за биогорива. 

Институционалните публично-частни партньорства водят до много по-голямо 
участие на промишлеността отколкото при продължаването на обичайната 
практика или договорните публично-частни партньорства. Тяхната структура би 
спомогнала за преодоляване на разпокъсаността чрез улесняване на 
междусекторните и паневропейски връзки по цялата верига на добавената 
стойност, което ще бъде от полза особено за малките и средните предприятия. Тези 
връзки са необходими за успешното внедряване на нови технологии и разрешаване 
на проблемите в областта на иновациите. Възможностите за постигане на високо 
равнище на технологична готовност определено са по-големи при 
институционалните публично-частни партньорства отколкото при другите два 
варианта поради солидния ангажимент на промишлеността. Така 
институционалните публично-частни партньорства допринасят по значително по-
ефикасен начин за преодоляване на изоставането в областта на иновациите в 
сравнение с вариантите за продължаването на обичайната практика и договорните 
публично-частни партньорства. 

Институционалните публично-частни партньорства притежават известни 
предимства и от гледна точка на ефикасността на управленската структура. Също 
така партньорството ще има положително влияние върху съгласуваността с 
програми на държави членки и регионални програми, като те се вземат предвид от 
съответния консултативен комитет и се провеждат консултации с тях относно 
внедряването.  

Като цяло, благодарение на предимствата на институционалните публично-частни 
партньорства по горепосочените критерии те могат да се справят значително по-
добре с технологичните и иновационните предизвикателства пред 
биотехнологичните производства и ще доведат до внедряването на технологиите и 
скъсяване на времето за търговска реализация в още по-големи мащаби. Тъй като 
положителните екологични, икономически и социални въздействия на 
биотехнологичните производства силно зависят от тяхното внедряване, 
институционалните публично-частни партньорства ще допринесат значително за 
постигането на целите на „Европа 2020“ за интелигентен, устойчив и приобщаващ 
растеж. Въздействията включват разработването на нови икономически 
целесъобразни и ефикасни вериги на добавената стойност, които преобразуват 
устойчиво осигурявана биомаса в продукти на биологична основа и биогорива с 
добавена стойност чрез ефективно използване на ресурсите и процесите на 
околната среда, като пораждат ползи за всички участници на пазара и за 
потребителите. 

6. МОНИТОРИНГ И ОЦЕНКА  

Напредъкът и ефективността на СТИ в институционалните публично-частни 
партньорства ще бъдат наблюдавани отблизо въз основа на три нива на ключови 
показатели за изпълнение (КПИ) за измерване в различни моменти на напредъка в 
постигането на целите, посочени в раздел 3, както и КПИ, свързани с 
ефективността, ефикасността и „Хоризонт 2020“.  
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Доброто управление на СТИ ще бъде наблюдавано по отношение на: откритост и 
прозрачност на процедурите, избягване на конфликти на интереси, както и 
финансов одит. Резултатите от вътрешния мониторинг ще бъдат публикувани в 
годишен доклад за дейността. 

Естеството и размерът на вноската на промишлеността ще се наблюдава от 
Комисията на годишна основа, за да се гарантира, че бюджетът за 
научноизследователска и иновационна дейност получава необходимата подкрепа 
както от публични, така и от частни партньори. Ако е необходимо, ще се прилагат 
коригиращи мерки. Междинен преглед и крайна оценка (както е обичайно за СТИ), 
както и две допълнителни оценки ще се проведат съответно 3 и 6 години след 
завършването на СТИ.  

Наблюдението вероятно ще бъде подпомагано от дейностите на Обсерваторията по 
биоикономика, която се изгражда понастоящем в рамките на европейската 
стратегия за биоикономика. 
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